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Bergen 

Die Konvention Bergen kann man nach einer Oberfarberöffnung des 
Partners spielen. Voraussetzung ist ein 4-er Anschluss in der 
eröffneten Farbe.  

Bergen gilt nur in der ungestörten Reizung. Das Lehrbuch empfiehlt, 
Bergen auch mit der gepassten Hand zu spielen.  

Ich ziehe mit gepasster Hand auch mit 4-er Anschluss die Konvention 
Reverse Drury vor. Mit der Bergenhebung landet man immer auf der 
3-er Stufe, während Reverse Drury es erlaubt, nach einer 
unterwertigen Eröffnung auf der 2-er Stufe zu bleiben. 

Eine genauere Beschreibung ist im Lehrbuch Forum D Plus 2015, 
die ungestörte Reizung, ab Seite 32. 
 
1C -> 2C: 6-10 FV (3-er oder 4-er mit 3-4-3-3) 
1C -> 3C: 5-7 FV, 4-er, Eröffner braucht jetzt 21FV für Vollspiel 
1C -> 4C: Sperre, 5-er, max. 10FV 
1C -> 3T: 8-11 FV, 4-er 
  3K (verspricht mind. 16FV) 
   3C: 8-9FV (auch bei Pik-Fit) 
   3P: 10-11FV 
1C -> 3K: 12-13FV, 4-er 
1C -> 3SA: 14-15FV, 4-er, ohne Kürze 
1C -> 4T/K: Splinter, 14-15FV, Single oder Chicane in genannter 
Farbe, nicht Ass oder König 
1C -> 2SA: ab 16FV, Stenberg Konvention 
 
Wenn man die Konventionen Bergen und Stenberg spielt, dann ist die 
verzögerte Hebung mit 3-er Fit einladend (11-12FV): 1C -> 2T -> 2C -
> 3C 
 
Auf den folgenden Seiten einige Beispiele zur Bergen Hebung. 
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Beispiel 1: 
 

 
 

Nord  Süd  

Gebot Bedeutung Gebot Bedeutung 

1♠ 5-er ♠, ab 13FL 3♣ 4-er ♠, 8-11FV 

3 Ab 16FV, Frage nach 
Min/Max 

3♠ Max,10-11FV 

4♠ Abschluss   

 
Nord/Süd haben zwar nur 23 gemeinsame Figurenpunkte, aber das Vollspiel 
hat beste Erfüllungschancen. 
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Beispiel 2: gespielt bei der Qualifikation 1 zum DBV Online Cup am 
14. Mai 22, Board 8 
 

 
 

West  Ost  

Gebot Bedeutung Gebot Bedeutung 

Pass  1♠ 5-er ♠, ab 13FL 

3♣ 4-er ♠, 8-11FV 3 Ab 16FV, Frage nach 
Min/Max 

3♠ Max,10-11FV 4SA Ass-Frage 

5♣ 1 oder 4 von 5 keycards 6♠ Abschluss 

 

Hier wurde Bergen gemäß Lehrbuch auch mit der gepassten Hand gereizt. Der 

Schlemm ist mit gemeinsamen 25F zwar nicht sicher, aber bei der gegebenen 

Verteilung macht man ohne Treff-Angriff sogar 13 Stiche. 


